2025陆家嘴论坛将于6月18日至19日召开

展示中国金融改革创新丰硕成果



上海浦东陆家嘴金融中心。

青年报记者 郭颖 摄

2025 陆家嘴论坛将于6月18日至19日召开。昨天,市政府新闻办举行新闻发布会,上海市委金融办常务副主任周小全介绍2025 陆家嘴论坛有关情况,中国人民银行办公厅副主任李克歆、上海金融监管局副局长王鑫泽、上海证监局副局长赵国富共同出席新闻发布会,并回答记者提问。青年报记者郭颖

围绕金融开放合作与高质量发 展安排8场全体大会

主题为"全球经济变局中的金融开放合作与高质量发展"的本届论坛由中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会和上海市人民政府共同主办,由中国人民银行行长与上海市人民政府市长担任共同轮值主席。目前论坛各项筹备工作有序推进。

据介绍,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会、国家外汇管理局和上海市人民政府的领导届时将在论坛上发表演讲。论坛期间,中央金融管理部门还将发布若干重大金融政策。

论坛将邀请来自10多个国家和地区的70余名中外嘉宾出席论坛并发表演讲,包括来自英国金融行为监管局、匈牙利央行、新加坡金融管理局、香港财政司等境内外金融管理部门的负责人,来自香港交易所集团、德意志交易所集团等境内外金融市场的负责人,来自中央金融机构、知名外资金融机构的负责人。

本届论坛围绕金融开放合作与高质量发展,安排了8场全体大会。分别是:第一场:"全球经济变局中的金融开放合作与高质量发展";第二场:"增强全球货币政策的协调性";第三场:"推动资本市场持续稳健发展";第四场:"深化上海香港国际金融中心合作发展";第元场:"金融支持新质生产力发展";第六场:"人工智能赋能金融改革创新:机遇和挑战";第七场:"提高普惠金融服务的均衡性和可及性";第八场:"完善绿色金融政策、标准和产品体系"。

此外,论坛围绕再保险市场建设、科技金融、金融法治等问题,安排了3场专场活动,分别是"再保险高质量发展"专场活动,以"金融开放合作中的国际法治实践与展望"为主题的金融法治国际研讨会,和围绕"畅通资本流动,支持硬科技企业穿越周期""强化金融协同,助力打造未来产业高地"等两个议题展开的"科创金融工作室"专场活动。

系列政策举措支持上海国际金 融中心建设

上海目前已经成为中国内地金融对外开放的最前沿,国际金融组织和外资金融机构加快集聚。

周小全介绍说,国际货币基金组织上 海中心等国际金融组织落户上海,各类持 牌金融机构达1782家,其中外资金融机构 占比约1/3。国际化金融产品更加丰富,上 海国际再保险中心加快建设,原油、20号 胶、低硫燃料油、国际铜、集装箱运价指数 期货及原油期权6个国际化品种可供境外 交易者直接参与交易。"玉兰债"累计发行 规模跃上百亿元量级,卢森堡证券交易所 成为欧洲首家上市"玉兰债"的交易所。国 际间投融资渠道更加畅通,上海积极开展 跨境贸易投资高水平开放试点,"沪港通" "债券通""互换通""中欧通",黄金"国际 板"等重要机制安排不断深化,人民币跨境 支付系统业务通过4900多家法人银行覆 盖全球186个国家和地区,2024年上海跨 境人民币结算量占到全国总量的47%。

中国人民银行与上海市政府研究出台了支持上海国际金融中心建设的一系列政策举措,近期部分政策已经发布。

"我们联合出台了《上海国际金融中心进一步提升跨境金融服务便利化行动方案》,支持上海落地债券市场'科技板',在上海开展跨国公司跨境资金池业务试点,支持上海出台《上海市浦东新区促进中国(上海)自由贸易试验区自由贸易账户业务发展若干规定》等。"李克歆透露,中国人民银行将在此次陆家嘴论坛期间举办2025中国国际金融展,这也是人民银行支持上海建设国际金融中心和国际科技创新中心的重要举措之一。本届展会将展示中国金融改革创新的丰硕成果以及科技塑造未来金融生态的实践案例,目前已有近300家境内外机构参展,数量为历年来最多。

近年来,上海金融监管局对标国际高标准经贸规则,在风险可控前提下积极探索金融领域制度型开放,同时推动在沪外资机构发挥自身优势,实现差异化、特色化发展,助力上海国际金融中心建设。

传递精神,解决难题

上海科技节闭幕,科学探求之路继续

青年报记者 刘晶晶

本报讯 5月30日是全国科技工作者日,一场展现科技工作者风采的"繁星"展演在科学会堂上演。而在张江,送给科技工作者们的礼物则是实实在在地解决科创企业的难题。为期两周的2025上海科技节虽然也于昨日宣告闭幕,但新一批的科普书单发布,让探求科学之路永无止境。

为科技工作者带来一场展演

在科学会堂,"科技工作者风采"展演正如其名《繁星》,以艺术之光映照出科技工作者群体的精神图景。由市科协联合上海科技发展基金会共同主办的这一展演,以艺术礼赞科技工作者,为庆祝全国科技工作者日营造浓厚氛围。

展演特别设计了"Citywalk 科学地图"为主线,通过三位大学生与牛顿苹果树拟人化角色"小肯特"对话,串联起跨越时空的"科学家精神"寻访之旅。从上海市科协的"牛顿苹果树"故事出发,走进上海各高校与科研单位,对话科技名家,撷取一线科技工作者的奋斗故事,从中勾勒出属于上海的"科学家精神"地图。

为科创企业办一场金融沙龙

在当前全球经济格局深度调整、科技创新日新月异的大背景下,并购正在成为不少企业实现跨越式发展、提升核心竞争力的战略选择,其中,科技企业需要注意哪些风险,又能享受哪些服务?

由浦东区委金融办指导,张江科建办主办,浦东创投协会与复金汇并购研究院承办,建行上海市浦东分行

联合参与的"新格局新机遇——张江 并购专题沙龙"上,请来了金融界的专 家,为科创企业破解这些难题,在全国 科技工作者日,为这些科创人员送上 一份动力。

并购重组是支持经济转型升级,实现高质量发展的重要市场工具。张江科建办主任肖健表示,张江科学城一直以来都以其独特的优势和蓬勃的发展态势备受瞩目。这里汇聚了大量顶尖的科研机构、创新型企业和高素质人才,形成了浓厚的创新创业氛围和完善的产业生态体系。"我们也正在积极探索并购基金与张江产业发展的深度融合路径,聚焦集成电路、生物医药、人工智能等主导产业,助力企业通过并购实现技术突破、市场拓展和规模扩张,进一步强化张江科学城的产业集群优势。"

为市民发布新一批科普书单

全国科技工作者日当天,2025年上海 科技节也宣布闭幕。在上海科普公园智 慧湾艺术剧场举行的闭幕式上,新一批 "新发现•科普书单"发布。

第八期"新发现·科普书单"包括《物理视角读唐诗》《苍蝇效应》《孩子爱看的漫画人工智能》等最新出炉的第八期16种入选好书推荐阅读,其中"科学人文"子书单6种,"科学生活"子书单4种,"科学少年"子书单6种。

据悉,为期两周的2025上海科技节,全市共举办了近2000场活动,270家科普基地推出特色活动,48家科普基地优惠开放,56家重点实验室和大科学设施限时开放,科学之夜亲子科技嘉年华更是走进上海温室花园、上海天文馆、上海自然博物馆、上海科普公园等人气地标,让公众畅玩科普活动。

宣传片《Why Shanghai》全球首发

2027世界科技传播大会正式交棒上海

青年报记者 刘昕璐

本报讯 英国当地时间5月29日下午4时许,在2025世界科技传播大会闭幕式上,大会主办权交接仪式正式举行,"接力棒"正式传递到中国上海手中。这也意味着,这一全球科技传播领域盛会将自1989年创办以来首次来华举办。

交接仪式上,一部时长4分27秒的2027上海大会宣传片《Why Shanghai》全球首映,惊艳四座。影片独具匠心地以来自云南临沧的佤族学子、上海交通大学本硕博连读生蒋斌诚的视角展开,通过"传统与创新的交响""科技与创造的共舞""多元与包容的和鸣"三大篇章,淋漓尽致地展现了上海作为全球科技创新中心和海派文化之都的独特魅力与卓越风姿。



砂拉越亮相 ITB China 2025

5月27日,2025年中国国际旅游交易会(ITB China 2025)在上海举行,马来西亚砂拉越凭借其丰富的自然景观、多元文化以及沉浸式的旅行体验再次成为焦点。近年来砂拉越通过发布全新中文目的地宣传视频,以及持续强化的数字营销活动,进一步巩固其在中国市场的战略地位。

砂拉越旅游局董事张云耀表示:"我们参与ITB China,是为了深化与中国旅游业的战略伙伴关系。中国市场对砂拉越的本真性、可持续性与文化多样性给予积极回应。我们希望共同打造能激发灵感、促进连结、令人难忘的旅行体验。"

文/园兴